

[解读]把牢政治属性 聚焦主责主业 为加力推进龙江全面振兴全方位振兴 作出审计新贡献

——2021 年度省级预算执行和其他财政收支
的审计工作报告解读

8月23日,受省政府委托,黑龙江省审计厅厅长陈军生向省十三届人大常委会第三十五次会议作了《关于2021年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》(以下简称审计工作报告)。一年来,省审计厅坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于审计工作的重要讲话和重要指示批示精神,坚决贯彻落实省委、省政府的部署要求,围绕中心、服务大局,依法履职尽责,在服务保障龙江全面振兴全方位振兴中作出了积极贡献。反映在今年审计工作报告中,主要体现在以下六个方面:

一、坚持党对审计的集中统一领导,着力服务全省工作大局

一年来,全省审计机关进一步提高政治站位和工作站位,加大对重大政策措施贯彻落实情况跟踪审计力度,做到中央和我省重大政策措施部署到哪里,审计监督就跟进到哪里。组织开展了科技创新驱动发展相关资金和政策落实、优化营商环境相关重点政策措施落实、乡村振兴相关政策及资金等重大政策措施落实情况

况跟踪审计，在其他各项审计中都关注政策落实情况。审计中，深刻领会党中央、国务院重大经济决策部署的战略意图，立足审计职责定位，结合实际找准审计的切入点、着力点，审计结果既肯定有关单位和地方在推动政策落实等方面取得的实效，也突出揭示了政策落实不到位等问题。如在科技创新驱动发展相关资金和政策落实审计调查情况中，揭示了资金分配及评审不够严格、专项资金拨付和使用不够规范等问题；在优化营商环境相关政策措施落实审计情况中，揭示了政策落实还有偏差、招商引资的服务环境还不够优化、开发区基础设施工程进度缓慢等问题。

二、聚焦财政财务收支审计主责主业，全面客观反映审计结果

习近平总书记指出，审计监督首先是经济监督，这是对审计的精确定位。一年来，审计机关牢牢把握经济监督的职责定位，聚焦财政财务收支真实合法效益的主责主业，种好“责任田”，干好“份内事”。审计中，我们紧扣预算执行和财政管理的真实性、合法性、效益性，以管好、用好财政资金，最大限度发挥财政资金使用效益为目标，关注财政改革是否有序推进、财政管理是否科学优化，财政资金是否统筹安排、有效分配、高效使用等。报告紧紧围绕经济监督职责，结合预算管理制度改革的新形势新变化，对省级财政管理、部门预算执行、市县财政收支等版块，在内容和覆盖面上进一步扩展和深化。如在省级财政管理审计情况中，全面清晰地反映了一般公共预算、政府性基金预算、国有

资本经营预算的审查情况，重点关注了转移支付资金分配使用情况，揭示了财政资源统筹水平有待提高、财政预算管理不够精细、节约型财政保障机制不够完善等问题；在部门预算执行审计情况中，揭示了财政收支统筹力度不够、落实过紧日子要求不到位、预算管理还存在薄弱环节等问题；在市县财政收支审计情况中，揭示了财政收入未征缴或未及时征缴入库问题比较普遍，滞留、挤占、套取等影响财政资金使用效益问题仍然存在。

三、践行以人民为中心的发展思想，推动保障和改善民生福祉

一年来，审计机关认真贯彻落实兜住兜牢民生底线要求，坚持以人民为中心的发展思想，围绕与人民群众切身利益紧密相连的困难救助、环境、医疗等民生领域，进一步加大对重点民生资金和项目的审计监督力度，深入揭示在民生政策落实、资金使用、人居环境整治等方面存在的突出问题。如今年的报告在困难群众救助补助资金审计情况中，揭示了民生救助底线未兜准兜好、挪用套取困难群众补助资金等问题；在农村人居环境整治审计情况中，揭示了农村生活垃圾治理和污水处理工作仍存在薄弱环节等问题；在5所医院2020年度医疗收费专项审计调查情况中，揭示了3所医院存在的超标准收费问题。

四、围绕人大监督重点，着力促进提高国有资产管理 and 治理水平

认真落实省人大常委会关于加强国有资产监督的要求，充分

发挥审计机关专业性强的优势，统筹整合审计力量，突出审计重点，进一步强化对国有资产管理情况的审计监督力度，促进国有资产安全和保值增值，促进国有企业改革稳步推进。今年审计工作报告比较全面地反映国有企业、行政事业性国有资产、自然资源资产等3类国有资产审计情况，如在省直部门预算执行审计中发现，行政事业性国有资产管理使用中存在资产长期闲置、未经审批处置资产、资产账证账实账表不符等问题；对国有企业审计，揭示了会计信息不够真实、资金资产管理使用还有待完善、企业经营风险性因素仍然较多等问题；在自然资源资产审计情况中，揭示了违规占用森林资源等问题。

五、紧扣全面从严治党和反腐败斗争的工作导向，着力发挥审计反腐“利剑”作用

审计专司经济监督，在推进党的自我革命中有着独特的专业优势。审计中，注重研究违纪违法问题线索特点规律，聚焦公共权力运行、公共资金使用、公共资源交易、公共工程建设等重点领域，盯住财政资金分配使用、工程招投标、国资管理等关键环节，严肃揭示和查处违纪违法问题，切实履行审计在规范权力运行和打击腐败方面的重要职责。一年来，审计发现并移送重大违纪违法问题线索153件，涉及9亿多元。报告对审计发现的问题线索逐条梳理，深入剖析出当前违纪违法问题的3个特征，有利于各相关部门聚焦重要领域和关键环节，更好实现审计监督与纪检监察、巡视巡察、人大监督等其他监督方式的贯通协作。

六、坚持揭示问题、规范管理、促进改革一体推进，推动建立健全长效机制

习近平总书记指出，揭示问题是审计的基本职责，目的是推动解决问题，要一体推进揭示问题、规范管理、促进改革。今年的报告坚持深入剖析问题背后的体制性障碍、机制性缺陷、制度性漏洞，有针对性地提出4条审计建议。既重事后、治已病，更重事前、防未病，既管住当下，又见效长远。其中：针对省级财政管理、部门预算执行、市县财政收支等领域发现的具体问题，从强化财政资源统筹、提升预算管理精细化水平，提出“深化预算管理体制改革，推进财政管理提质增效”的建议；针对重大政策落实执行不到位、民生救助底线未兜住兜准等问题，提出“加强重点领域监管，促进重大政策措施落地落实”的建议；针对资产管理不够严格等问题，提出“强化国有资源资产管理，提升管理能力和质量”的建议；针对促进完善工作机制、压实整改责任、加强各类监督的贯通协同，提出“严肃财经纪律，做实审计查出问题整改工作”的建议。

下一步，省审计厅将按照省委、省人大、省政府要求，认真督促各级党委政府和有关部门单位落实整改责任，年底前依法公告审计工作报告反映问题的全面整改情况。